

# 唇裂术后鼻畸形矫正术后的观察与护理分析

郭静文

上海长征医院 上海 200003

**【摘要】目的** 分析唇裂术后鼻畸形矫正术后的观察与护理效果。**方法** 选取我院2017年3月~2018年8月期间收治的唇裂术后鼻畸形矫正术治疗患者94例进行研究分析,将94例患者分为实验组和对照组,对照组采取常规护理,实验组采取优质护理,对比两组患者的护理效果及心理状态评分。**结果** 实验组患者的护理有效率高于对照组,两组患者的护理效果对比具有差异则表示统计学有意义( $P < 0.05$ )。为两组患者实施汉密尔顿焦虑量表及汉密尔顿抑郁量表评估心理状态,实验组患者的HAMD和HAMA评分均低于对照组,两组患者心理状态评分对比具有差异则表示统计学有意义。**结论** 为实施鼻畸形矫正术患者采取优质护理,能够有效提高护理效果,改善预后,通过个性化的设计和矫正术联合优质护理,有利于促进治疗效果,也能改善患者的不良心理状态。

**【关键词】** 唇裂术后鼻畸形矫正术; 优质护理; 护理效果

**【中图分类号】** R473.76

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2019) 06-154-02

鼻畸形是唇裂手术后常见的并发症,一般表现为患侧的鼻尖塌陷、鼻小柱歪斜、鼻中隔歪曲等,出现鼻翼脚向外侧、下方移位,鼻底严重凹陷等疾病,一般鼻畸形在整形科属于严重的难题。大多数患者一期手术中鼻前庭粘膜封闭较差,经常会出现口鼻漏。制定合理的矫正术重建鼻畸形是矫正的关键,同时搭配有效的护理,辅助高压氧治疗,能够提高手术治疗效果,达到巩固的作用。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取我院2017年3月~2018年8月期间收治的唇裂术后鼻畸形矫正术治疗患者94例进行研究分析,将94例患者分为实验组和对照组。两组患者各有47例。实验组中有男性25例,女性22例,患者平均年龄为(31.6±5.7)岁,对照组中有男性27例,女性20例,患者平均年龄为(32.3±5.1)岁。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

对照组采取常规护理,帮助患者做好矫正术治疗的准备,给予患者生活护理、饮食护理等。

#### 1.2.2 实验组

实验组采取优质护理。第一,手术前护理。采取心理护理干预,由于唇裂术后鼻畸形患者会存在严重的心理负担,会有自卑感,都是希望手术恢复外形,建立自信心,但是对手术有存在很大的恐惧。护理人员要将治疗方案以及健康宣教告知患者,让患者对自身情况有具体的了解,让手术注意事项、手术风险、手术过程讲解清楚,消除患者对手术治疗的恐惧。手术前准备,伴随高血压、糖尿病、冠心病疾病的患者,需要在身体状态恢复好后再实施手术。手术前要停用阿司匹林,每晚都用碘伏漱口消毒<sup>[1]</sup>。第二,手术中护理。患者进入手术室后,护理人员要注意调整手术室的温度、湿度,实施局部麻醉,积极与患者沟通缓解患者不良情绪。手术室护理人员要守在患者身边,观察患者心理状态及身体状态的变化。第三,术后护理。要实施及时清创、抗感染等护理,在手术后3天内实施HBO治疗。用双人高压氧舱护理,将压力设置在0.2MPa,每天治疗1次。在HBO治疗的基础上同时采用抗生素预防细菌感染<sup>[2]</sup>。手术治疗后,用含有百多邦软膏的纱条橡胶管堵塞患侧的鼻孔,有利于促进术后止血,也能发挥塑造鼻腔的效果。保持鼻腔周围的卫生和干燥,及时清洁鼻腔的分泌物。同时还要做好口腔护理,每次吃饭后要实施口

腔消毒,不可触摸鼻子,置入假体的患者术后3个月内不可佩戴框镜。

### 1.3 统计学方法

本文数据采用SPSS24.0统计学软件分析,患者的治疗效果采用 $\chi^2$ 检验,用%表示;患者的心理状态评分采用t检验,用( $\bar{x} \pm s$ )表示。患者的治疗效果及心理状态评分对比具有差异则表示统计学有意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗效果对比

实验组患者的护理有效率高于对照组,两组患者的护理效果对比具有差异则表示统计学有意义( $P < 0.05$ )。见表1。

表1: 两组患者治疗效果对比

组别	例数	有效	好转	无效	有效率(%)
实验组	47	35	10	2	45 (95.74%)
对照组	47	26	11	10	37 (78.72%)
P					< 0.05

### 2.2 两组患者心理状态评分对比

为两组患者实施汉密尔顿焦虑量表及汉密尔顿抑郁量表评估心理状态,实验组患者的HAMD和HAMA评分均低于对照组,两组患者心理状态评分对比具有差异则表示统计学有意义。见表2。

表2: 两组患者心理状态评分对比

组别	例数	HAMA 评分		HAMD 评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
实验组	47	62.34±5.28	32.36±2.28	62.57±5.49	33.31±2.17
对照组	47	62.55±5.47	42.18±3.35	63.08±5.16	43.31±3.26
P		> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

## 3 讨论

唇裂伴随鼻畸形的发病机制无法明确,唇裂手术导致鼻畸形的具体原因非常复杂,因此究竟是属于先天缺陷还是后天组织错位方面有很大的争议。唇裂合并鼻畸形具有独特的解剖学特点,立体重建相比传统手段,对患者机体造成创伤的较小,术后恢复速度较快,有利于降低患者治疗的痛苦,同时联合优质护理,与患者及时沟通交流,能够改善患者不良情绪,提高治疗效果<sup>[3]</sup>。

综上所述,为实施鼻畸形矫正术患者采取优质护理,能够有效提高护理效果,改善预后,通过个性化的设计和矫正术

(下转第156页)

分、满意度评分与参照组相比较较高, 组间差异性明显 ( $p < 0.05$ ), 见表2。

表1: 检验2组消化道溃疡引起消化道出血患者的止血有效率 [例 (%) ]

组别	无效	有效	显效	有效率
实验组 (n=24)	1 (4.17)	8 (33.33)	15 (62.50)	23 (95.83)
参照组 (n=24)	8 (33.33)	7 (29.17)	9 (37.50)	16 (66.67)
$\chi^2$ 值				6.7009
p 值				< 0.05

表2: 检验2组消化道溃疡引起消化道出血患者的健康教育评分、满意度评分 (分)

组别	健康教育评分	满意度评分
实验组 (n=24)	89.6±6.5	92.7±3.2
参照组 (n=24)	69.7±4.5	72.6±5.1
t 值	12.3315	16.3548
p 值	< 0.05	< 0.05

2.3 检验2组消化道溃疡引起消化道出血患者的住院时间  
实验组消化道溃疡引起消化道出血患者的住院时间为

(10.2±1.5) 天, 参照组消化道溃疡引起消化道出血患者的住院时间为 (16.7±2.5) 天, 经对比, t 值=10.9221, p 值 < 0.05。

2.4 检验2组消化道溃疡引起消化道出血患者的不良反应发生率

实验组消化道溃疡引起消化道出血患者的不良反应发生率为 8.33% (2/24), 参照组消化道溃疡引起消化道出血患者的不良反应发生率为 33.33% (8/24), 经对比组间差异性具有统计学意义 ( $p < 0.05$ ), 见表3。

表3: 检验2组消化道溃疡引起消化道出血患者的不良反应发生率 [例 (%) ]

组别	消化系统	神经系统	血液系统	肾脏系统	不良反应发生率
实验组 (n=24)	1 (4.17)	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (4.17)	2 (8.33)
参照组 (n=24)	2 (8.33)	3 (12.50)	1 (4.17)	2 (8.33)	8 (33.33)
$\chi^2$ 值					4.5474
p 值					< 0.05

### 3 讨论

消化道溃疡疾病初期, 采取针对对应护理干预, 包含心理干预、用药干预、健康宣教、生活护理等, 对患者予以科学的辅助治疗, 其治疗价值较高。有关研究表明, 针对性护理可使患者的心理状态得到明显改善, 将抢救成功率予以提升, 使并发症发生率降低, 护理后患者的不良心理情绪得到缓解<sup>[6]</sup>。临床上实施针对性护理干预, 将患者的生活质量予以改善, 并对患者的病情予以充分掌握, 其具有较高的推广和提倡价值。针对性护理可以改善消化道溃疡引起消化道出血患者的临床症状, 将止血率予以提升<sup>[7]</sup>。主要针对患者的临床症状, 制定相应的护理方案, 对其实施针对性护理服务, 可有效的降低消化道出血情况发生。重视病房日常护理干预, 对患者进行静脉输液指导, 提高用药治疗的依从性。对患者实施相应的饮食指导, 因消化道疾病患者需重视饮食摄入, 在保证患者营养需求的情况下, 选择适宜的饮食让患者摄入, 避免对消化道造成刺激, 有助于患者病情恢复。

此研究中数据对比得出, 实验组消化道溃疡引起消化道出血患者的止血有效率为 95.83% (23/24), 参照组消化道溃疡引起消化道出血患者的止血有效率为 66.67% (16/24), 经对比组间差异性显著 ( $p < 0.05$ ), 实验组消化道溃疡引起消化道出血患者的健康教育评分、满意度评分与参照组相比较较高, 组间差异性明显 ( $p < 0.05$ ), 实验组消化道溃疡引起消化道出血患者的住院时间为 (10.2±1.5) 天, 参照组消化道溃疡引起消化道出血患者的住院时间为 (16.7±2.5) 天, 经对比实验组住院时间较短, 组间差异性存在统计学意义 ( $p$

< 0.05); 实验组消化道溃疡引起消化道出血患者的不良反应发生率为 8.33% (2/24), 参照组消化道溃疡引起消化道出血患者的不良反应发生率为 33.33% (8/24), 经对比组间差异性具有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

综上所述, 对消化道溃疡引起消化道出血患者实施针对性护理干预, 可有效的控制病情发展, 使患者对疾病的认知度予以提升, 并重视治疗, 积极配合医护人员进行工作, 将治疗有效性予以提升, 有效的控制不良反应发生, 临床可广泛推广此种护理模式。

### 参考文献

- [1] 杨莹. 消化道溃疡引起消化道出血的针对性护理观察 [J]. 中国农村卫生, 2019, 11(12):19-20.
- [2] 刘艳. 消化道溃疡引起消化道出血的针对性护理观察 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(32):265-266.
- [3] 李敏, 刘莉. 综合护理干预对消化性溃疡出血患者临床疗效及生存质量的影响 [J]. 安徽医药, 2015(6):1212-1213, 1214.
- [4] 汪梅枝. 护理干预在消化道溃疡护理中的临床应用 [J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(14):169-170.
- [5] 赵春燕. 糖尿病患者消化道溃疡的护理措施 [J]. 糖尿病新世界, 2014(19):111-111.
- [6] 咎晓鸽. 护理干预在消化道溃疡出血患者中的应用效果分析 [J]. 养生保健指南, 2019(18):384.
- [7] 孙桂华, 张瑜, 何晓娜等. 护理干预在 32 例消化道溃疡患者中的应用效果分析 [J]. 中国实用医药, 2015(19):258-259.

(上接第 154 页)

联合优质护理, 有利于促进治疗效果, 也能改善患者的不良心理状态。

### 参考文献

- [1] 丁晓红, 程明涵, 王娟. Abbe's 瓣修复双侧唇裂术后继发畸形患者围手术期护理 [J]. 中国美容医学, 2013,

22(16):1731-1733.

[2] 史亚伟, 孔娜娜, 於伟, 等. 鼻模在双侧唇裂鼻畸形初期矫正术后的应用研究 [J]. 护士进修杂志, 2014, (22):2055-2056.

[3] 肖风华, 齐莉, 蔡妙丽. 自体鼻中隔软骨及 MEDPOR 假体矫正唇腭裂术后鼻畸形围手术期护理 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(16):74-75.